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Ţara h i  Columb
— M oravuri d in  A m erica  —
Timpul cel mai aşteptat la noi este 

"vara, când carele grele, pline cu snopi 
aurii de grâu, rup drumi riie în spre care 
se pleacă frunza melancolică a salcâmilor. 
Totuşi, anotimpul cel mai frumos şi mai 
poetic pe şesul Bănatului este primăvara, 
când înfloresc pomii. Măiastră mare şi neîn
trecută este natura! Pe lângă dânsa măe- 
strii pictori celebri sânt pitici neputincioşi. 
Un concurs de frumuseţe, întocmit de mâni 
nevăzute, între flori. O floare mai fru
moasă şi mai gingaşă decât alta, risipite 
sus prin pomi şi jos pe câmpie. Dacă 
te-ar pune cineva să alegi între ele, ai sta 
nedumerit şi n’ai putea alta decât să ex
clami cu vorbele Scripturii: Mare şi mi
nunate sânt lucrurile Tale, Doamne!

Intr’o zi frumoasă de acestea mă 
întâlnesc cu moş Gheorghe, care a pe
trecut în ţara lui Columb, sau —  cum zice 
el — în ţara lui «Golumbu», nici mai 
mult nici mai pi ţin, decât zece ani, şi 
acum, rupt de dorul Bănatului, s’a întors 
acasă. Soarele străluceşte în plin şi moş 
Gheorghe mă cheamă să mai povestim  
puţin, că-i bună odihna după muncă.

Moş Gheorghe întreabă: cunosc eu 
oare istoria ţării lui «Golumbu?» li spun 
că ba! El răspunde: «Sfinţia Ta ai învăţat 
treburile preoţeşti şi n’ai de unde să cu
noşti istoria asta; apoi, uite cum a fost, 
urmează moşul sărbătoreşte: Ţara Ame- 
ricei a făcut-o unul de-i zice «Golumbu» 
şi când i-a croit începutul, aşa i-a sorocit 
să nu mai fie altă ţară mai bogată pe lume, 
decât ţara lui, dar banii ei să fie afurisiţi».

Nu ştiu, moş Gheorghe o  brodat în
suşi istoria aceasta, sau va fi auzit-o de 
undeva, el însă crede în ea cu tărie.

M tş Gheorghe a văzut în ţara lui 
Columb multe bune la străini, şi multe 
rele la românii noştri. Ca om cu limpede 
judecată, a văzut cum fabricile Americei, 
ca nişte bălauri negri, înghit atâta tinereţă 
românească, dusă din ţara noastră mare 
şi cuprinzătoare, unde ar fi putut cu în
cetul să-şi găsească rosturile. Pe moş 
Gheorghe i-a durut inima când a văzut 
cum se duc românii pe povârniş în ţara 
aceea «cu banii afurisiţi».

întâi vine ispita, multele localuri de 
petrecere costisitoare de bani şi zdrunci- 
nătoare de sănătate şi de moravuri bune 
aduse departe de acasă, unde era sărăcie, 
dar şi sănătate sufletească şi trupească, — 
şi în dosul acestor cuiburi corupătoare se 
iveşte diavolul care începe a izbi şi în 
credinţa strămoşească.

Ce durere sufletească este pentru noi, 
cei de acasă, când auzim că fraţii noştri 
depărtaţi adună dolari şi risipesc ceeace 
este mai preţios pentru român, credinţa 
din strămoşi. Unii se înjugă la carul nea
murilor străine de acolo şi îşi dau banii 
câştigaţi cu sudoare unor vântură-ţară, 
care apoi scot reviste sectare şi ne batjo
coresc neamul. Alţii, cari şi-au lăsat tine- 
reţa şi sănătatea în ţara lui Columb, se 
întorc acasă rătăciţi şi se fac «apostolii» 
unei credinţe deşerte, care să ne sfăşie şi 
mai mult acasă.

Când bisericile noastre sânt mai în 
sărbătoare, când clopotele sună mai fru
mos, aceşti fraţi ai noştri, cari caută mân
tuirea sufletului nu prin preoţii lor, ci prin 
cei străini, îşi zăvoresc uşile şi îşi pleacă 
privirea în pământ ca nişte oameni vino
vaţi de părăsire a neamului şi a credinţi!.

Aşa moş Gheorg ie, întors teafăr la 
suflet acasă, are dreptate când spune că 
banii lui «Golumbu», dacă ne distrug 
credinţa din străbuni, sânt afurisiţi. Vorba 
lui Hristos: ce folos vei avea tu, omule, 
dacă vei dobândi toată lumea aceasta, şi 
îţi vei pierde sufletul!

Poporul nostru, în foarte multe părţi, 
e setos după banii lui «Golumbu». Poate 
şi noi purtăm oarecare vină, că nu facem 
propagandă întinsă aici acasă, ca să lu
minăm lumea că ce sfârşit are focul şi 
fumul Americei pentru sufletul neamului 
nostru.

Ţara lui «Golumbu» numai aşa ar pu
tea să ne facă bine, dacă românaşii noştri 
şi-ar păzi sufletul.

Moş Gheorghe al meu e acasă, dar 
nu se prea poate împăca cu felul de a fi 
al oamenilor noştri. In ţara de peste mare 
înveţi minte multă, cum spune el; oamenii 
parecă sânt mai buni la suflet decât la noi, 
acolo legile sânt sfinte şi se ţin aşa de 
tare, încât şi firicelul de earbă şi pomii 
mari şi bătrâni, pe cari ai noştri i ar băga 
în foc, trebue cinstiţi şi păziţi. D e nu 
ştii şcoală, mai cu binele, mai cu răul, te 
duc la şcoală şi te învaţă, pentrucă omul 
fără învăţătură şi fără purtare bună nu are 
acolo nici o trecere.

Cum îmi spune moşul Gheorghe, odată 
s’a întâmplat să intre într’o biserică a ne
grilor. La intrare l-a prins frica de atâta 
negriciune, dar când a văzut câtă sfântă 
tăcere şi adâncă evlavie este în biserica 
negrilor, l-a copleşit durerea, aducându-şi 
aminte că fraţii lui albi de acasă nu so
cotesc de păcat de a amesteca şi puţină 
gălăgie omenească în slujba ce se face cu 
smerenie lui Dumnezeu. Câtă învăţătură, 
câtă purtare bună, câte moravuri frumoase 
ar putea invăţa ai noştri cari îşi macină

tinereţea şi sănătatea în ţara lui Columb! 
Ce fericire ar fi pentru satele noastre, dacă 
în locul «apostolkor» s’ar întoarce acacă 
nişte oameni buni, mai luminaţi, cari să 
aducă mână de ajutor fraţilor de acasă, — 
pentrucă banii afurisiţi se duc, ear boala 
sufletească rămâne şi se întinde şi face 
rele nespuse...

Prot. D r. Ş tefan  C ioroianu

Amintiri despre Şaguna. Printre venera
bilii preoţi bătrâni mai sânt câţiva rămaşi din 
generaţia care a cunoscut in viaţă şi a văzut ia 
lucru pe marele nostru mitropolit Andrei Şaguna. 
Anul acesta se împlinesc 50 de ani deia moar
tea lui.

Cu prilejul prăznuirii, ce se pregăteşte 
am dori să strângem amintirile, ce se mai pă
strează despre această nemuritoare figură bise
ricească.

Onoraţii părinţi cari păstrează acte ofi
ciale, scrisori personale şi orce amintiri dela 
Şaguna, sânt rugaţi cu stăruinţă să ni le comu
nice, prin scrisori alcătuite in grai orcát de 
simplu, ca să poată fi utilizate la îmbogăţirea 
moştenirii sufleteşti, pe care ne-a lăsat-o. Lucru
rile să se trimită — cel mai târziu până la 10 
Iunie a. c. — Redacţiei * Revistei Teologice» 
Sibiu, str. Mitropoliei 45, care va scoate un nu
măr festiv cu prilejul «Serbărilor Şaguna» dela 
sfârşitul lui iunie.

Sinod eparhial ?n Arad. P. S. Sa Epis
copul loan I. Papp a convocat sinodul eparhial 
ordinar al diecezei Aradului pe ziua de Dumi
necă 28 Mai (10 Iunie) 1923.

U nificarea  ca lendaru lu i. In şedinţa 
din 21 Mai 1923 a conferinţei dela Const an- 
tinopol s’a primit desfiinţarea celor 13 zile cu 
care sântem în urmă faţă de anul solar. 1 Oc
tombrie 1923 se va socoti ca 14 Octombrie. Fie
care biserică ba regula felul cum să fie îngrijite 
sărbătorile ce cad în acel răstimp.

Uniunea femeilor române din Ardeal, Îm
plinind zece ani dela înfiinţarea sa, şi-a ţinut la 
Rusalii adunarea generală la Alba-Iuli». Au venit 
la adunare M. S. Regina Maria şi A. S. Princi
pesa moştenitoare Elena, pretutindeni aclamate 
şi ovaţionate. Reuniunile de femei, din toate 
oraşele ţării, şi-au trimis delegate. După servi
ciul divin, oficiat In catedrală, s’a deschis con
gresul, in care au luat cuvântul prezidenta dna 
Maria Baiulescu, Episcopul militar lustinian, mi
nistrul Mârzescu, — care donează în numele 
guvernului suma de 100,000 de Iei pentru sus
ţinerea unui orfelinat.
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instalarea
Prea Sfinţiei Sale Episcopului L u c i a n  
T r i t e a n u , în scaunul vechei episcopii a 
Romanului se va face Duminecă în 2 8  
M ai (10 iunie) a. c. în biserica catedrală 
din Roman, cu mare solemnitate în pre
zenţa reprezentanţilor bisericeşti şi a mini
strului de culte C. B a n u , şi cu partici
parea reprezentanţilor provinciilor alipite 
Bucovina şi Basarabia.

La această solemnitate vor participa 
şi reprezentanţii arhidiecezei noastre precum 
şi un număr însemnat de prietini, stimători 
şi foşti colegi ai noului episcop.

X d . e l  r & t & c l t e
Le găsim t:p§rite în «Unirea» dela Blaj. 

Unul carele iscăleşte Oavr. Todică scrie, şl or
ganul bisericii frăţ ior noştri uniţi publică cu 
aprobare, vorbe ca acestea: «Nedreptatea e 
tot nedreptate, fie că au comis-o alţii faţă de 
noi, fie că o comitem noi faţă de alţii. Por
nită sub masca intensificării producţiei agricole 
Reforma agrară jefuie pe unii fără să aducă fo 
los altora. Cd mult va lega de glie pe câţiva 
invalizi de răsboi şi mulţi scăpătaţi ai satelor»...

Să scrii astfel despre opera cea mai dreaptă 
ce se putea face pentru mulţimea mare a popo
rului, în întreaga ţară, dar mai aies aici in Ar
deal, unde neamul nostru a tânjit ca un des- 
moştenit, însemnează mai mult decât să ţi fi 
perdut dreapta cumpănă a judecăţii.

Ieşirea aceasta de un reacţionarism de cea 
mai urâtă speţă, împotriva intereselor vitale ale 
neamului tău, e ultima etapă a unei mentali
tăţi falsificate de străini.

U mit te întreb^ ce poate fi motorul astór 
fel de aberaţii ale unei gazete româneşti? Iată 
ce! Mitropolitul Ardealului ţinuse o strălucită cu
vântare la senat, în care îşi exprimase bucuria şi da 
binecuvântarea asupra reformei agrare. Şi «fraţii» 
uniţ trebuiau să zică împotrivă. Consecvenţii reac
ţionarismului, reprezentat în toate vremile de pa- 
pistaşism, încremeniţi în concepţiile medievale 
ale unor stăpâni nedrepţi, trebuia să spună că 
reforma agrară e un ja f  pentrucă prin drepta
tea socială pe care o aduce această reformă 
erau atinse şi marile latifundii ale micei bise
rici unite.

Eată aşa înţelege această bisericuţă să ser
vească interesele poporului, spunând în batjo
cură că se vor lega de glie câţiva invalizi de 
răsboi şi mulţi scăpătaţi ai satelor. Aşa se înjo
seşte jertfa adusă de vitejii, cari ne-au dat ţara 
de acum, şi cari e», sau urmaşii lor, au dreptul 
Ia cea mai mare recunoştinţă şi răsplată. Vred
nic lucru să ia aminte ţăranii satelor noastre, 
cari se ţin de biserica unită.

Aceeaşi Înţelepciune unită spune mai de
parte: «adevărata democraţie nu poate exista».

Purtătorii steagului unei falşe democraţii 
nu şi pot nici închipui o adevărată democraţie 
şi astfel o neagă. Şi aceasta se petrece în anul 
Domnului 1923, când toată lumea caută învio
rarea vieţii sociale şi întemeierea ei solidă în 
democraţia cea adevărată. Mentalităţi ruginite nu 
se pot desbăra de prejudiţii şi privilegii, care 
nu ne-putem închipui că mai pot face patrimoniul 
unor oameni, cari şi ei se zic români.

Eată principii mărturisite de o gazetă bi
sericească şi prin ea de oameni cari îndrep- 
tează cârma unei biserici ce se zice românească 
şi naţională, dar care n'a încetat să slujească dela 
zămislirea ei şi până acum interese păgubitoare 
neamului românesc şi să propoveduiască con
cepţii străine de fiinţa acestui neam. Dacă au 
fost vre-o dată în sânul acestei biserici, mai ia 
început, până n’a apucat spiritul papistaş să 
pervertească conştiinţele, şi oameni de superi
oare concepţii româneşti cari prin rodul muncii 
lor au slujit neamului din care făceau parte, — 
ei au fost o excepţie. Cei mulţi care au venit 
In atingere cu Roma cosmopo'ită, au stat şi stau 
mereu în slujba ei, chiar împotriva neamului. 
Trecutul dureros al celor peste 200 de ani în 
Ardeal şi atitudinea căpeteniilor unite şi în zi
lele noastre e mărturie vie.

N’a smuls unirea cu Roma pe români din 
ghiarele calvinismului unguresc, care nu s’a pu

tut apropia nici odată de sufletul românesc, 
cum nu s’a putut şi nu se va putea apropia 
vreodată nici papistaşismul, chiar când el e 
vestit în graiul românesc al unor clarisimi.

Şi n’am simţit nici odată şi n’avem de ce 
lega nici un fel de nădejdi de vre un favor ori 
dobândă în ce’e politice pe urma legăturilor 
cu papa dela Roma. Aceste nu sânt decât go
goriţe ce nu pot ademeni. In schimb câte 
neajunsuri şi înfrângeri am suferit pe urma 
unei rătăciri ca aceea a «unirii», le ştie bunul 
Dumnez u, şi le cunoaştem şi noi, cari credem 
nestrămutat, că acelaş părinte ceresc, la vre
mea sa, va da reparaţia dep’ină bisericii sale 
dreptcredincioase, cum ni-a dat şi întregirea 
neamului. (P.)

Rusaliile în Sibiu
Sărbătorii Pogorârii Duhului Sfânt i s’a 

dat ca de obicei şi anul acesta o deosebită 
strălucire. Biserica noastră catedrală a fost im- 
podob tă încă din ajun cu frunză verde.

Parfumul de verdeaţă se ridica din belşug 
împreunându-se cu tainicul miros de tămâie.

, O atmosferă plină de seninătate şi cucer
nicie se sălăşluise în măreţul şi sfântul locaş de 
închinare.

La ora 9 V« a- m- I- P- S. Sa mitropolitu
lui nostru Nicolae a fost condus în catedrală 
din partea clerului îmb ăcat în ornate şi a co
rului sémin »rial, cu solemnitatea obicinuită.

I. P. S. Sa a celebrat sfânta liturghie asi
stat de protoiereii M. Voileanu, Dr. I. Sîroia, 
Dr. G. Proca, Dr. V. Brioga, Dr. A. Crăciu- 
nescu, Dr. V. Stan, Tr. Scorobeţ, presbiterül P. 
Marcu şi diaconii D. Anta! şi G. Jurebiţă.

La finea sfintei liturghii I. P. S. Sa co
mentând cuvintele evanghelistului loan (1, 2, 
24, 25) «Drept aceea voi ce aţi auzit dintru în
ceput, întru voi să rămâie. Şi de va rămânea 
întru voi ce aţi auzit dintru început, şi voi In 
Fiul şi în Tatăl veţi rămânea. Şi aceasta este fă
găduinţa care însuşi a făgăduit nouă, viaţa cea 
vecinică»; — a ţinut o clasică cuvântare de o 
înaltă concepţiune filozofică-creştină, care a fă 
cut adâncă impresiuné asupra credincioşilor.

După aceea a celebrat vecernia. Trecuse 
de ora 12, când I. P. S. Sa a fost condus cu 
aceeaş ceremonie la reşedinţa sa.

A doua zi au servit părinţii: Dr. A. Cră- 
ciunescu, Tr. Scorobeţ, P. Moruşcs, P. Marcu,
1. Dăncilă şi diaconul G. Jurebiţă.

La finea sfintei liturghii a rostit o fru
moasă predică păr. asesor Tr. Scorobeţ.

Atât în ziua primă, cât şi în a doua, răs
punsurile liturghice le a dat corul mixt al şcoa- 
lei normale «Andrei Şaguna», condus de prof. 
T. Popovici.

Dela Academia Română
Primim raportul secretarului general asu

pra lucrărilor făcute de Academia Română în 
anul 1922—23.

Raportul, înaintat sesiunii generale din 
anul acesta, arată mai întâi golurile lăsate în 
academie prin moarte membrilor săi: Dimitrie 
Onciul, Andrei Bârseanu, G. Bengescu şi Şte
fan C. Hepites, foşti membri activi; Uarion Puş- 
cariu, loan Urban Iarnik, Teodor Burada şi alţi 
membri onorari şi corespondenţi ai academiei. 
Numărul celor dispăruţi este de astădată neo
bişnuit de mare.

Academia a ţinut, în cursul anului 37 şe
dinţe, deosebit de şedinţa solemnă dela 20 Oc- 
tomvrie în onoarea MM. LL, Regelui şi Regi 
nei cu ocazia măreţului act al încoronării. In 15 
şedinţe publice s’au făcut numeroase comuni
cări, cele mai multe din partea dlui N. lorga.

Academia, întru cât permite situaţia schim- 
băcioasă a valutei noastre monetare, a menţi
nut legăturile cu instituţiile mari ştiinţifice ale 
străinătăţii. La congresul internaţional de isto
ria religiunilor a fost delegat păr. corespon
dent N. Popescu.

Lucrările tipărite In anul expirat nu sânt 
multe, — cauza este mai ales de natură tipo
grafică. Greutăţile tipografice abea acum încep 
a fi înlăturate.

Colecţiunile bibliotecii au continuat să 
crească în mod însemnat, (s’au primit peste 
3500 volume şi broşuri, şi aproape 6000 nu
mere de reviste din ţară), — dar localul aca

demiei este şi acum insuficient şi nepotrivit, ear 
personalul «prea neîndestulător remunerat».

Dintre fondurile lăsate Academiei în anul 
trecut, amintim pe al răposatului miior în re
tragere T. Petrescu Ciorobea, care îşi lasă aca
demiei averea imobilă, eviluată la 3 milioane 
de lei.

Burse şi ajutoare băneşti s’au dat Ia mai 
mulţi elevi şi studenţi. (Unele burse, de câte 
120—250 lei pe lună, au rămas vacante, din 
lipsa de solicitatori).

Şcoalele Academiei, Institutul Olteteleşanu, 
două şcoale de agricultura şi una primată, au 
funcţionat regulat.

In sesiunea actuală se vor acorda premiile 
obişnuite, pentru cele mai bune publicaţiuni 
prezentate ia concursuri; se vor face alegeri de 
membri activi, onorari şi corespondenţi; se va 
lua hotărâre privitoare la comemorarea cente
narului morţii iui Gheorghe Lazar ş. a.

*
In şedinţa dela 26 I. c. s’au proclamat 

membri de onoare dnii Seton Watson (Scotus 
Viator) şi Charles Upson, profesori universitari 
şi statornici prietini ai neamului românesc.

In 30 Mai s’a făcut recepţia dlui O. Goga, 
în fiinţa de faţă a Suveranului şi a Prinţului 
moştenitor.

Noul academician a vorbit despre G. Coş- 
buc. A răspuns dl G. Bogdan Duică.

Invitare
In vederea reorganizării şi a transformării 

Eforiei şcolare în Comitet şcolar, conform cu 
dispoziţiunile legale, îmi iau voie a invita la 
adunarea generală, care se va ţinea Duminecă, 
3 Iunie, la ora 11 a. m. în sala de şedinţe a li
ceului Oh. Lazăr, pe părinţii sau tutorii legali 
ai elevilor sau foştilor elevi ai liceului nostru, 
pe foştii elevi ai şcoalei deveniţi majori, per
soanele cari manifestă interes faţă de şcoală şi 
pe profesorii pensionari ai şcoalei.

Având în vedere importanţa deosebită ce 
o au Comitetele şcolare, ca organe administra
tive şcolare pentru prosperarea şcoalei, rog să 
binevoiţi a participa în număr cât mai mare.

S ib iu , 30 Mai 1923.
Direcţiunea liceului Oh. Lazăr.

Perspective sociale în lumina Evangheliei
Caracterul creştin In conflictele sociale ale 

vremii
Ne am deprins să căutăm pricina relelor 

care bântue viaţa noastră în o mulţime de lip
suri materiale, în cele din afară ale vieţii, şi am 
trecut cu nepăsare tocmai pe lângă ceeace e mai 
bolnav şi sufere mai dureros în noi: sufletul 
nostru. Diagnosticul a fost falş şi prin urmare 
îngrijirea dată nu a adus până acum nici o 
schimbare în bine. Suferim şi nu găsim leacul 
isbăvitor. E în viaţa noastră un punct nevralgic, 
care ne împrospătează Ia orce atingere suferinţa. 
O rană închisă care supurează mereu — e neo- 
rândueala care stăpâneşte sufletul nostru, des
cumpănirea voinţei noastre şi otrăvirea treptată 
a conştiinţei noastre cu o mulţime de minciuni 
care ne înşeală asupra stării noastre reale.

Lumea din zilele noastre sufere dureros 
— aş zice de moarte lipsa caracterelor creştine, 
şi vitalitatea ei morală se împuţinează zi de zi 
în măsura în care ele devin tot mai rare.

In asprele ciocniri şi hărţueli care presară 
drumurile vieţii noastre cu atâtea victime — ce 
din lumea asta şi cine din cei ce o stăpânesc 
ar putea potoli încleştările luptelor şi încăerarea 
de patimi şi interese? — cine ar putea îmblânzi 
înverşunarea sălbatecă a oamenilor?

Cine ar putea impune acel armistiţiu mân
tuitor care să suspende duşmăniile şi urile 
aprinse ale luptătorilor.

Ce abitriu şi cu ce autoritate?
Experienţa politică a lumii ne dă un ră

spuns descurajator: nimeni şi nimic! Experienţa 
creştină însă ne răspunde înviorător: Hristos 
şi Evanghelia! El poate să pacifice lumea în
tărâtată. Creştinul face cu neputinţă conflictul, 
ear când acesta se produce fatalmente, el sin
gur îl poate ostoi.

Şi atunci — cât mai mulţi creştini, cât mal 
multe caractere creştine — înmulţirea lor se tra
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duce In alte cuvinte: pace universală, pace 
eternăl Cu o îngrădire însă: creştinii care trăesc 
creştmismul — nu creşt'nii rare subscriu numai 
un crez dogmatic — creştini pentru care a trăi 
e Hristos, iar a muri dobândă».

Căci ia inchpuji vă, dacă în România din
18.000.000 de locuitori 14.000 000 ar fi creştini 
adevăraţi — creştini care să şi îndrumeze în
treaga lor viaţă după Evanghelie, câtă dreptate 
şi sfinţenie ar înflori înlăuntrul hotare’or eil Cei 
care muncesc n’ar fierbe de ură Împotriva celor 
ce conduc, şi cei care conduc n’ar mai asupri 
pe cei ce muncesc.

Şi atâtea urâciuni s’ar stârpi din viaţa 
noastră 1 Darl...

Voluntariat apostolic
Vád cete mari de tineri şi tinere, tn re

vărsatul zorilor cu suflete fragede şi pline de 
soare 1 Merg cântând: veniţi la Domnul, veniţi 
la Ell E înir’o Duminecă. Se Îndreaptă spre 
unui din satele apropiate de oraş. Au toţi Noul 
Testament şi cărţi bune pentru popor şi vor să 
dăruească, In aceasta zi de lumină, cuvânt priel
nic fraţilor lor mai necăj ţi.

S’au întovărăşit prin legătura sfântă şi trai
nică a Evangheliei şi a Mântuitorului lor — şi 
s’au Înrolat ca voluntari ai apostolatului creştin.

E o vedenie numai 1 O cât de mult aş 
dori să devie realitate!

In câte petreceri deşarte şi primejdioase 
nu Işi mistue puterile ei cele mai spornice tineri
mea noastră tn zilele de sărbătoare 1 La ce praz
nic păgân nu se înhăitează ea de atâtea ori! 
Şi câte brazde sufleteşti arse de dureri, dar 
deschise pentru mângâiere — nu aşteaptă pustii, 
cuvântul !or plin de rod şi bunătate?

Voluntari creştmi 1 Biserica pare a nu simţi 
lipsa ior. Ea a intrat într’o eră de pace lâncedă. 
Societatea vrea tihnă ca să-şi adoarmă cugetul. 
Cei care au primit oficial învestitura apostolică 
sânt amorţiţi de decepţii şi moleşiţi de îndseli!

Atmosfera călduţă şi moale a nepăsării e 
prielnică trândăviei sufleteşt’. Un val de aler 
proaspăt şi tare din culmile idealului ar biciui 
prea înţepător firile leneşe şi molâ1. Ele se oţă- 
resc. Vor să rămână unde sânt şi cum sânt. 
Nu-i mai stinghereşte năduful; s’au deprins cu el.

Cu toate astea — trebuie să desdrdem 
larg ferestrele. Şi voluntarii creştini s’ar putea 
legătui în aceste zile de înăbuş;re morală pen
tru această mare operă socială: deschiderea 
tuturor ferestrelor, ca să intre aerul curat al 
primăverii evanghelice, aerul primăverii suflete 
lor, întru Hristos. Pt. Gr. Cristescu

- A ^ p e l
Primim dela «România Jună» societate academică 

social literară, Viena I, Hofburg, următoarele:
Au trecut cinci ani de când graiul româ- 

nnsc şi a recâştigat drepturile. Şi lipsa slovei ro
mâneşti nu-1 lasă să-şi recucerească întâietatea.-

In sate îndepărtate, pământul işi revarsă cu 
dărnicie belşugul, dar in suflete cartea nu aduce 
şi mângâierea cuvintelor de frate.

E rândul nostru, al tineretului intelectual 
de pretutindeni, să nu lă&m timpul să sporeasaă 
fn catastiful socotelilor, datorii, pe care nu le 
vom mai putea plăti.

«România Jună» care a sintetizat, timp de 
o jumătate secol, aspiraţiunile noastre etnice, 
coboară din fosta capitală habsburgică, sărbăto
rită de Întregul neam românesc, ca să-şi înco
roneze lupta naţională purtată cu atâtea jertfe, 
printr’o luptă culturală rodnică şi luminoasă.

Vrednică de trecutul ei şi încrezătoare în 
puterile-i împrospătate an de an, «România jună» 
a hotărât formarea de echipe culturale, cari incă 
în cursul acestei veri vor Înjgheba societăţi cul
turale şi biblioteci, pretutindeni unde cartea ro
mânească n’a pătruns tncă.

Dar acest gând tineresc, ne va rămânea o 
deziluzie mai mult, dacă nu vom avea şi spri
jinul material.

De aceea vechea societate «România Jună» 
se adresează către casele de editură, autori, 
presă şi public:

Daţi hrană sufletească pentru cei dornici 
după cultura românească! Daţi lumină pentru 
îndepărtarea întunericului ce se Iasă tot mai de 
nepătruns peste sate robite până eri duşmanului 1 

loan Istrate
Director al biroului de propagandă culturală.

Odavian Moşescu 
Preşedintele comitetului executiv.

Ştirile zileij

S fin ţire de b iser ică . Duminecă în 
21 Mai (3 Iunie) I. P. S Sa mitropnlitul 
nostru Nicolae va târnosi biserica din Ocna 
care a fost renovată radical.

S fin ţire  de b iser ică . P. S. Sa epis
copul Nicolae din Ciuj, însoţit de clerul 
dm centru şi de corul episcopiei va sfinţi 
Duminecă în 3 Iunie biserica nou zidită 
din comuna Rogoz, jud. Solnoc Dobâca.

In ajutorul ţăranilor. Consiliul de miniştri 
a hotărât desr-.hiderea unui credit de 15 milioane 
lei pentru a se împărţi ţăranilor păgubiţi de 
muştele columbace. Ajutoarele se vor împărţi 
după numărul vitelor ucise şi după starea fie
cărui ţăran. De asemenea Băncile Populare vor 
deschide credite pentru ţăranii păgubiţi.

F ilia la  S ib iu  a C rucii R o ş ii R om â n e  
işi va ţinea adunarea generală Marţi in 5 Iunie 
a. c. la 6 oare seara, în Liceul George Lazar. 
Toţi membrii sânt rugaţi a lua parte la adunare.

Biroul filialei Sibiu.
Dăruirile ţărănimii. Comunele din judeţul 

B ăila, ca şi în alte judeţe, au făcut mari dona- 
ţiuni în scopul d’a se construi localurile nece
sare comunelor. Eată câteva nume ale acestor 
vrednice comune: Plopu Nou, a construit o bi
serică în valoare de 600 de mii lei, o şcoală cu 
două săli şi locuinţă pentru învăţător, s’au 
strâns până acum 800 de mii lei. Comuna Ber- 
lescu, a clădit biserică nouă, şcoală şi locuinţă 
învăţătorească. Filipeştii, Surdila Găiceanca, fie
care şi-a conätruit câte o mare biserică şi o casă 
parohială, şcoala s’a renovat, în Filipeşti s’a 
clădit şi o nouă şcoală cu patru săli de_ clasă; 
s’au strâns, In amândouă comunele, peste un 
milion de lei. In Jugureanu s’a reparat cu 200 
mii lei biserica şi şcoala; ear la toamnă se va 
construi un teatru sătesc. In Ulmu s’au cheltuit 
60 mii lei pentru reconstruirea bisericii vechi 
şi a unei săli de lucru manual; s’au adunat 130 
mü de lei. In alte comune s’au clădit primării, 
grădini de copii, şcoale de copii, şi s’au repa
rat bisericile pretutindeni, adunându-se sume 
intre 100 şi 500 mii lei.

Linia ferată Solonta—Chişineu Js’sf inau
gurat în 27 I. c. in prezenţa dlor miniştrii I. I. 
C. Brătianu, Constantinescu, Văitoianu, Moşoiu 
şi Cosma. In staţia Nădab s’a oficiat serviciu 
divin, duoă care trenul de inaugurare a pornit 
ia ora 10, ear ia 12 40 a sosit la Oradea Mare, 
care obţine astfel legătură directă cu Aradul. 
Linia aceasta are lungime de 111 km, din care 
32 km sânt construcţie nouă şi a costat 30 mi
lioane Drumul, între cele două oraşe, se face 
în 3 ore, în loc de 16 ca până azi peste Cluj 
şi Teiuş.

A v iz  Se atrage încă odată atenţia oficiilor 
parohiale resp. epltropiilor, ca decâteori ne tri
mit bani cu poşta să specifice pe cupon scopul 
pentru care trimit banii, chiar dacă s’ar trimite 
cu raport separat.

O ficiul cassei arhidieoeaane
Sistarea unui ziar. Prefectul din Arad, di 

lom Oeorgescu, a sistat pe timp de 14 zile 
apariţia ziarului Arader Zeitung, pentru atitudine 
duşmănoasă împotriva Franţei. — Atragem, cu 
acest prilej, atenţiunea dlui prefect din Sibiu, 
asupra atitudinei ziarelor săseşti din acest oraş 
în chestiuni când scriu despre Franţa: sânt şi 
In ziarele acestea, aceleaşi necuviinţe şi insulte 
la adresa francezilor, ca şi in organul dela Arad.

Moneta de hârtie este astăzi atât de mur
dară, încât — după a specialiştilor părere — ar 
fi pricinuit boala trahomei (coniuctivitei granu- 
loase) la elevii şcoalelor din Chişinăul Basara
b ii, unde 50 Ia sută din şcolari sufer de acea
stă boală.

Hotărârile preoţilor din Rusia. La Moscova 
s’a ţinut \m  conciliu «bisericesc», care a cerut 
să se recunoască legitimitatea comunismului. 
Acelaş conciliu, alcătuit din aşa numiţii «preoţi 
roşii», a declarat cu majoritate de voturi contra 
unul şi cinci abţineri, că arhiepiscopul Tikhon 
este depus din toate demnităţile sale de până 
acum, — după dorinţa guvernului sovietic. S’a 
mai hotărât să se permită recăsătorirea preoţi
lor şi să se admită şl preoţii Însuraţi la demni
tatea episcopală.

Invitare la petrecerea de vară ce o aran
jează Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu, 
împreună cu Asociaţia comercianţilor români, 
cu Direcţiunea regională şi Casa cercuală a 
asigurărilor sociale, Duminecă în 3 Iunie n. a. 
c. în Dumbrava oraşului Sbiu. In caz că timoul 
va fi nefavorabil, petrecerea se va ţinea în Du
mineca următoare. P.ecarea va fi la ora 8 dim. 
Cu drapelele şi muzica în frunte, dela localul 
Reuniunii meseriaşilor din strada B ukenthal Nr. 
17. Venitul acestei petreceri e destinat pentru 
invalizii din răsboi şi tubercuioşi. — Binevoi
torii clasei de mij!oc sânt bine veniţi.

0 oonferenţă interesantă. In zilele de 30 
şi 31 Mai n. a petrecut in mjlocul sibienilor 
dna Elena Gr. Râmniceanu, secretara generală 
a «Uniunii mondiale a femeii, pentru concordia 
internaţională». Dna Râmniceanu a venit la Sibiu 
ca să propage ideile sănătoase ale acestei socie
tăţi, conduse de dna Clara Guthrie d’Arcis din 
Geneva. Dna Râmniceanu vrea să între în legă
tură cu cercurile româneşti şi minoritare, ţinând 
conferenţe In Sibiu, Mediaş, Cluj, Bucureşti, etc. 
Conferenţa pe care a ţinnt o In Sbiu, în 
sala prefecturii, la ora 7 având ca tem i: 
«Probleme sociale de actualitate», a fost bine 
cercetată din partea intelectua'ilor noştri — 
ajungând astfel să cunoaştem şi noi ideile 
de care se lasă însufleţite cercurile condu
cătoare din Geneva în propaganda pentru o 
desvoltare normală, viabilă a societăţii noastre, 
ameninţată în ziua de astăzi de lozincele cele 
mai absurde. Ţipetul de alarmă al dnei Râmni
ceanu să fie auzit şi la noii

In chestiunea fondului religlonar din Buco
vina. Acum câteva zile, o delegaţiune de preoţi 
bucovineni, In frunte cu Dr. V. Tarnavski, profe
sor universitar, s’a înfăţişat M. S. Regelui, Mi
tropolitului primat, primului ministru, preşedin
ţilor corpurilor legiuitoare şi d-lor miniştri, Al. 
Cons’antinescu, Angelescu, C. Banu şi I. Nistor, 
cu un memoriu cuprinzând hotărârile preoţimii 
din Bucovini luate la recentul congres din Cer
năuţi. S’a cerut ca administraţia fondului biseri
cesc să se facă de cătră mitropolitul Bucovinei 
fn înţelegere cu congresul bisericesc spre a se 
putea asigura propăşirea intereselor bisericii. 
In chestiunea învăţământului religios în şcoaiele 
secundare şi similare, s’a cerut ca orariul săp
tămânal să fie de două ore în fiecare clasă. In 
acelaş sens a intervenit şi o delegaţie a preoţi
lor basarabeni in frunte cu dl ministru Inculeţ

Noua lucrare d^am^t că a dlui N lorga, 
Doamna lui leremia Movila, piesă istorică In 5 
acte, în versuri albe, s’a reprezentat acum, pen
tru prima oară, in Teatrul Naţional din capitală. 
După piesele: Învierea lui Ştefan, Mihai Vitea
zul, Tudor Vladimirescu şi Un domn pribeag, 
noua lucrare a dlui lorga se prezintă ca cea 
mai bine construită, cu acţiune vie şi emoţio
nantă. Autorul pune In lumină una din epocele 
cele mai sbuciumate din trecutul Moldovei, de 
pe vremea Movileştilor din veacul al 16 Iea, cu 
lupte sângeroase pentru ocuparea scaunului 
ţării. Piesa aduce în scenă un mare număr de 
persoane, începând dela vodă şi mitropolitul 
ţării până la ţărănime, in tablouri pictate cu 
multă artă şi adevăr istoric. Reprezentarea aces
tui soi de piese, ar avea mai ales bună primire 
în provinciile desrobite. Altă premieră, de ace
laş autor, este Sarmală amicul poporului, piesă 
tn 3 acte, jucată la Teatrul Popular. Această 
nimerită satiră, împotriva speculanţilor de situa
ţii, a avut mare succes pe scena unde s’a jucat. 
— La reprezentaţiile prime, ale piesei Doamna 
lui leremia Movilă, câţiva studenţi au manifestat 
împotriva actorului Pinţi pentru motivul că este 
evreu. Reprezentaţiile s’au terminat, cu toate 
acestea, in linişte.

Asoc'aţia comercianţilor din Sibiu anunţă : 
In zilele de 10 şi 11 Iunie 1923 se va ţinea a! 
VllI-a congres al Cercurilor comerciale şi indus
triale din vech'ul regat, cu cari cooperează şi 
Asociaţiunea noastră a comercianţilor şi indus
triaşilor români din Ardeal, Bănat, Crişana şi 
Maramurăş. Membrii Asociaţiunii noastre, cari 
ar dor) să ia parte la congresul din Timişoara, 
să se anunţe de urgenţă dlui Aurel Popescu 
din Sibiu, trimiţând pentru eliberarea unui bilet 
cu preţul redul de 75% pe căile ferate române, 
suma de Lei 25. — Tot deodată membri sânt 
tncunoştiinţaţi, că diplomele sânt gata, şi se vor 
elibera acelora, cari au plătit taxa deplină de 
membru.

Dela Cluj sosesc câteva ştiri, care nu fac 
cinste oraşului din vremea de astăzi. împotriva 
rectorului universităţii, a dlui lacobovici, s’a făp-
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tűit un atentat: prin fereastra locuinţei sale s’au 
tras seara trei gloanţe ucigaşe. Advocaţii români 
clujeni fac grevă; studenţimea continuă a fi 
nemulţumită; curentele politice Induşmănesc 
şl pe foştii prieteni de altă dată... Muită ură, 
invidie şi răsbunare între fraţii dela Cluj, — şi 
tot cam aşa în alte oraşe. Părintele Cicroianu, 
tntr’un prim articol ce am publicat zilele acestea, 
spunea multe adevăruri crude.

Religiunsa în Basarabia. Ministerul instruc
ţiunii a trimis poruncă tuturor şcoalelor din Ba- 
sartb'a ca să se poarte mai multă grlje de în
văţământul religiunii, dar controlul şcoalelor pri
mare să nu se msi facă şi de protopopi, ci nu1» 
mai de revizorii

Adevărata judecată a lui Dtmnezeu.. Un
incident senzaţional s’a produs in faţa tribunalu
lui din Felckirch (Tiro!) cu prii« jui judecării 
unui proces. Un oarecare Şturmer, acuzat că ar 
fi otrăvit pe soţia sa spre a obţinea o primă 
de asigurare şi a terminat apărarea cu vorbele: 
«Fie că Atotputernicul Dumnezeu să mă pe
depsească însuşi, omcrându mă la moment, dacă 
eu sânt vinovat 1» Abia a pronunţat Sturmer 
aceste cuv.nte, şi el a căzut jos, îu nesimţire. 
Un medic chemat în grabă, a constatat moartea 
acuzatului. Acest sfârşit a produs o impresiune 
adâncă asupra asistenţei.

Cărţi pentru tinerime. Au apărut: Istorioare 
orientale, după diferiţi autori, de N. Petra-Petre- 
scu, preţul 5 lei; şi Fabule, după diferiţi autori, 
de N. Petra Petrescu, eoitura W. Krafft. Sânt 
cărţi potrivite pentru biblioteci poporale, precum 
şi ca premii pentru şcolari. De vânzare în Li
brăria Arhidiecezană, S biu.

Congres maghiar. Uniunea maghiară, care 
ar fi să reprezinte ungurimea ardeleană întreagă, 
a ţinut la Târgu Murăş un congres, sub preşedin-

Iia lui Şt. Ugrón. Congresul a trimis Suveranu- 
ui o telegramă omagială, unde se afirmă că 

ungurii ardeleni voesc să se desvolte în cadrele 
statului român. S’a hotărât, în acelaş congres, 
ca uniunea maghiară — în cazul când statul 
român nu va da ascultare cererilor formulate 
de partidul maghiar, — să intervie la un «tribu- 
nal internaţional». — Astfel de hotărâri nu arată, 
că cei ce le-au adus ar dor) în adevăr o con- 
veţuire paşnică cu românii. Rămâne ca popori 
mea maghiară ardeleană să se rostească asupra 
celor hotărâte de congresul dela Târgu-Murăş.

Membri noul la «Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu s’au mai înscris: a) fondatori: 
Virgil Nistor, secretar consistorial, Nicolae N. 
Simian, industriaş şi exploatator dé păduri, loan 
Popişti, jud. de instr. la trib. Sibiu, loan Baciu, 
măestru cismar, Oeorge Hedu, Utograf, loan 
Neagoie, conf. Asociaţiunii, Oeorge Marină, 
exped. la Asociaţiune şi Ilie Oeorge, comerciant, 
achitând fiecare taxa de câte 100 Lei; ear di 
Aurel Popoviciu, profesor şi Alexă Odor, func
ţionar la «Albina» achitând diferenţa de Lei 50, 
au trecut dela membri pe viaţă, Ia membri fon
datori; b) membrii pe viaţă: loan Vili, tipograf, 
Silvestru Oancea, comerciant, Oeorge Mocian, 
cui. tipograf, Nicolae Căpruţă, funcţ. de stat, 
loan Pleşa, cui. tipograf, loan Branişte, calfă 
tăbăcar, Oeorge Davidescu şi Francisc Dsvi- 
descu, ospătari. Comitetul,

Vechii evrei áu fost stângaci. Se ştie că 
aproape toate popoarele scriu dela stânga la 
dreapta, numai popoarele semitice fac excep- 
ţiune. Un motiv psihologic pentru aceasta nu 
s’a găsit încă, afară dacă ar fi să dăm crezare 
doctorului Erlenmayer, care susţine ci evreii 
vechi ar fi fost stângaci. Ei au făcut toate cu 
mâna stângă şi astfel era natural să şi scrie 
dela dreapta spre stânga. Eilenmsyer ia dove
zile pentru afirmaţiunea sa din Talmud. Acolo 
sti scris, că anumite inscripţii de rugăciuni tre- 
bue scrise cu mâna dreaptă. Şi în vechiul testa
ment se spune că evreii erau stârgaci, căci bine
cuvântarea de preferinţă se dădea cu mâna 
stângă. Aşa au făcut lacob şi Hiob. Explicaţia 
aceasta pare a fi hotărâtoare spre a dovedi că 
vechii evrei erau stângaci.

Poşta redacţiei
N. Blaj. Sfătoşeniile organului de acolo ar vrea 

să muşamalizeze chestiunea cu nunţiul, in care s’a în
curcat aşa de rău. Ziua de 3 Mai este sărbătoarea unei 
provincii ; România întregită are altă sărbătoare naţională.

Dini L. în Oradea-mare. Articolul Eroii tantieme
lor nu-1 putem publica. Trimeteţi-1 la o revistă econo
mică. Cunoaştem şi noi cazuri, când unul şi acelaş domn

«fruntaş» face parte din două, trei, ba şi mai multe con
silii de administraţie pe la diferite bănci naţionalizate şi 
nenaţionalizate, încassând snb titlul tantieme şi jetoane 
de prezenţă anual sute de mii. Încât priveşte cazul 
Preasfinţitului Frenţ dela Dvoastră, membru în'consiliile 
de administraţie la întreprinderile industriale şi Reşifa, 
pe lângă întinsele păduri de brad din munţii Bihorului, 
— nu ne putem amesteca, pentrucă sfânta Scriptură ne 
spune «că unde este comoara voastră, acolo va fi şi 
inima voastră».

M. Blaj. Şercaia nu este filie, ci parohie materă 
organizată conform normelor statutului nostru organic. 
Şi avem nădejde, că în curând va deveni în acele părţi 
parohie centrală. Sânt cătrăniţi clarissimii, că ni-s’a pus 
în vedere (încă n’am primit-o cum afirmă d-lor) por
ţiune canonică? Ce să le faci! In Îngustimea inimei lor 
ar dori să ne vadă şi în situaţiunea schimbată de care 
se vede, că ei nn-şi dau samă, tn starea umilită de sub 
unguri, iar ei să se lăfăliască în latifundii...

Ce să 2icem noi de nenumăratele lor parohii, a 
căror credincioşi îi poţi număra pe degete — dar por
ţiunea canonică nu lipseşte. Un singur caz. Comuna 
Apóidul inferior. Noi avem 2 preoţi cu 3 mii credin
cioşi. Preoţii noştrii n’au porţie canonică nici barem de 
un strat. Parohia gr.-catolică are7 (citeşte şapte) suflete, a le 
familiei preotului şi crâznicului. Preotul gr. cat. are por
ţie canonică de pe vremuri de 32 jugäre catastrale. Şi 
această situaţie ucenicii papistaşismulul de pe Târnave 
o găsesc de tot naturală. Cât iezuitism, Doamne, adevă
raţi fii ai lui Loyola.

Nr. 758/923 (72) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de ci. 

III Boroşneul mic, protopresb. Oituz, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs cu termin de 
30 zile.

Emolumentele sânt cele fasion*te în coala B.
Concurenţii îşi vor înainta petiţiile în re

gulă oficiului protopopesc al Oituzuiui în ter- 
minui deschis, având a se prezenta înainte de 
alegere, cu prealabila învoire a adm. protopo
pesc, în vre’o Duminecă sau săi bătoare, a cele
bra sf. liturgie şi a face cunoştinţă cu poporul.

In to rsu ra -B u zău , 13 Mai 1923.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Vasile Todor, George Neagoviciu-Negoescu,
notar. adm. protop.

Primpretorele plasei Sibiu.
Nr. 1381/1923 (74) 2—2

Concurs
Pentru ocuparea postului de diurnist comu

nal în comuna Hamba (jud. Sibiu) se publică 
concurs. — Reflectanţii sânt invitaţi să şi înain
teze cererile cu documentele de cvalificaţiune 
şi serviciu de până acum până la 15 iunie a. 
c. subsemnatului primpretor.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt retribuţiuni stabilite pentru diurnist! de stat 
(în prezent 1050 Lei lunar), cvartir gratuit şi 
anual 4 stângini lemne de foc.

S ibiu , la 19 Mai 1923.
R&duţfu,

primpretorul plasei Sibiu.

Nr. 142/923 (<1) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III Boz, 

protop, Mercurea, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele prevăzute în normele din vigoare.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile provăzute cu documentele necesare subsem
natului oficiu în (eiminul deschis şi a se pre
zenta In comună spre a face cunoştinţă cu po
porul.

M ercu rea , în 22 April 1923.
Oficiul protopres. oit. rom. al Mercurei în înţe- 

x  legere cu comitetul parohia).
Avr. 8. Păcurarfn,

protopop.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit 
P xeţV L l le g -a t  2 5  X^ei plus porto postai 5  X je i

■

P u ise pentrn examene
dictando şi caligrafie

se află de vânzare la

Librăria Arhidiecezană, Sibiu

La Librăria Arhidiecezană in Sibiu, se-
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de
Andrei baron de Şaguna

P r e ţu l :  crudo Lei 4 —, broşat Lei 6 —, 
plus porto postai Lei 2*—.

«lÉtá U t i t á i
La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 

află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalefe secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale*. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolareo. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţii.
Matricole şcolare.
r I H  M > ii n  f i i i i >

La Librăria arhidiecezană se afli d* 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din ParesimL 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preful 16 Lei.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare r

de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

i m i m M i n  n  i > v V >V s » n r » ş v ş « ş ş » ? f  n

An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nout&tl literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentrn toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe dc 
nitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală
hribii ă i A A A 4  t
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